

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION

CON SUPLEMENTOS  
Semanal: de ciencias literarias y artes y mensual: de modas dibujos y labores EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA. EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE. EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM. PUNTO UNICO DE SUSCRICION MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de f. plana, reclamos, etc. *francisco* referencias a Bancos y Sociedades, a precio convencional. Se reciben exclusivamente en esta administración en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor: 5 céntimos.  
Por mayor: 90 céntimos 30 números.

AÑO XLII. NUM. 12290

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 30 de Noviembre de 1891

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

## EL RIO DE LA PLATA

Jacomete, 19 y 21 (esquina a la de Chinchilla).  
El dueño de este establecimiento anuncia a su numerosa clientela y al público en general que, por reforma del local, líquida las grandes existencias que tiene en sus almacenes a precios fijos y sumamente baratos.

**PARA SEÑORAS** se han recibido, los últimos modelos de París en Sombreros de 15 a 125 pesetas. Chaquetas de 6 a 100. Abrigos largos de 20 a 500. Levitas y pelterinas 25 a 500. **RODRIGUEZ, PLAZA DEL ANGEL, 6.**

## LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS  
Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **PASTILLAS DE OCHOA.**  
**LA VIRUELA** Curación rápida y segura con las **PILDORAS DE OCHOA.** Ofreciendo la ventaja de tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.  
**LA ERISPELA** Tratada con las mismas pildoras, en tres días queda curada.  
**PROSPECTOS GRATIS**  
Duque de Alba, 13, MADRID

## APUNTES FINANCIEROS

Interesa ver anuncio de 4.ª plana.

**TRANSPORTES PARA ULTRAMAR**  
L. Ramirez-Alcalá, 12.—Madrid.

**MANTAS DE VIAJE A 20-24 REALES A 400.**  
Posada del Peine, calle de Postas.

**CALDO DE ABRIGOS Y VESTIDOS, ABRIGOS DE**  
2000 ptas. a 25 y 50 ptas., vestidos de 300 ptas. a 50 y 75 ptas. Echeagaray, 18, pral.

## ULTIMAS NOVEDADES

para señora  
Lanas, sedas, terciopelos, astracanes, felpas, metalasés, confecciones. Pieles de foca y nutria (imitación) para abrigos desde 5 a 70 ptas. Lanas inglesas a 2 ptas. **Leandro González, Plaza del Angel, 13 y 14** (frente a Espoz y Mina).

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA  
TELEGRAMAS DE FABRA.

Oporto, 29.

El rey D. Carlos inauguró ayer la Exposición industrial de Braga. Con este motivo pronunció un breve discurso, diciendo que estará siempre al lado de todos cuantos quieran trabajar y recomendará eficazmente a su gobierno para que atienda la petición de los habitantes de Braga, relativa a la creación de escuelas profesionales.

Roma, 29.

En la sesión celebrada ayer por la Cámara de diputados, el Sr. Bovio interpelló al gobierno sobre las declaraciones hechas ayer en la Delegación austriaca, según las cuales, la cuestión romana no será resuelta.

El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Rudini, contestando al diputado interpelante, expresó su creencia de que semejantes declaraciones habían sido hechas por un gobierno amigo y aliado de Italia.

El marqués de Rudini terminó con estas palabras:

«En todo caso, para nosotros no existe la cuestión romana.»

Paris, 29.

El periódico *Le Matin* publica esta mañana un análisis del informe dado por el químico Sr. Riche, sobre la riqueza alcohólica de los vinos españoles. El Sr. Riche cree que no es conveniente bajar mucho en las tarifas aduaneras el límite de alcoholización de los vinos, porque, en este caso, los propietarios españoles, cuyos vinos son tan ricos en fuerza alcohólica, tendrían que mezclarlos con agua, a fin de ponerlos al nivel de la tasa legal.

Tales son las conclusiones del informe del Sr. Riche, y sobre las cuales el gobierno se apoyará para pedir al Senado que eleve hasta 11 grados y 9 décimas la tolerancia admitida para los vinos de España.

Berlin, 29.

Continúa el Parlamento alemán discutiendo el proyecto de presupuestos. En la última sesión, el secretario de Tesorería, exponiendo la situación económica, dijo que probablemente resultaría un déficit de ocho millones de marcos en el presupuesto de 1891-92. El secretario añadió que todavía no podía dar noticias exactas sobre la emisión de un empréstito, pero que en todo caso esta operación no será necesaria antes de algunos meses. Terminó manifestando la esperanza de que se podrá mantener el crédito del Estado en condiciones mucho más favorables.

Berlin, 29.

Los reyes de Dinamarca irán juntos hasta Stettin, desde donde la reina continuará su viaje a Copenhague y el rey irá de riguroso incógnito a Potsdam, con objeto de visitar al emperador.

Paris, 29.

En todo el departamento del Norte hay gran movimiento de tropas con objeto de mantener el orden entre los mineros que aún permanecen en huelga. Muchas minas han sido ocupadas militarmente para evitar que los huelguistas ejerzan presión sobre los obreros que no han abandonado sus trabajos.

En la mina llamada Delide, del distrito de Escarpela, ha sido encontrada una botella llena de dinamita. En las demás minas del mismo distrito trabajan solamente 99 obreros de los 1050 que están inscriptos.

El jueves próximo se verá en la au-

dencia de Valladolid la causa conocida por «El crimen de Serrada». Los procesados son seis, y para cuatro de ellos pide el fiscal la pena de muerte.

Según consta de los autos, el crimen ocurrió en Serrada la noche del 4 al 5 de octubre del año pasado. Después de estar bailando varios individuos, salieron a la calle, y uno de los cuales, llamado Julián Moyano, principió a tirar piedras a sus compañeros, insultándolos en broma. Más tarde, el grupo, formado por Ignacio Alonso, Gumersindo Martín y Lorenzo Alonso, se halló de frente a Julián en la calle de Tras de la Iglesia, y al encontrarle, Ignacio le disparó cinco tiros de revólver, dándole después dos puñaladas, según huía, en el costado izquierdo.

Ya en tierra Julián, todos sus enemigos se precipitaron sobre él, dándole de puñaladas y garrotazos hasta que se convencieron de que estaba bien muerto.

Parece que se ha hundido casi por completo la iglesia parroquial de El Pino, pueblo inmediato a Salamanca.

La empresa del teatro Principal de Málaga ha prohibido al primer actor D. Miguel Cepillo que ponga en escena ninguna de las obras de D. Eusebio Blasco, con objeto de evitar manifestaciones hostiles por los juicios que hizo aquel literato, respecto a Málaga, en las columnas del *Figuro*.

Nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes y juez municipal que fué del distrito de la Universidad, D. Juan Felipe Sendin, ha tenido la inmensa desgracia de ver morir a su hija, preciosa niña de cinco años de edad.

Nos asociamos al pesar que embarga a nuestro querido amigo.

Escribe un periódico gallego que por descuido de los guarda aguijas estuvo a punto de ocurrir en Oviedo un choque entre un tren de mercancías y uno de los trenes de viajeros, en el punto nominado Puente de los Pilares.

La enfermedad que aquejaba a la señora de Corradi se ha agravado desgraciadamente, en tales términos, que han sido administrados los Santos Sacramentos a la ilustre dama.

Desearnos de todas veras su completo restablecimiento.

Hablan varios periódicos de que algunos de los concejales dimitirán los cargos que en la actualidad desempeñan.

Ignoramos el fundamento de esta noticia.

La digna esposa de nuestro querido amigo D. Andrés Martínez Vargas, catedrático de medicina de la Universidad de Granada, ha dado a luz una preciosa niña.

Ayer se ha verificado en Córdoba una corrida de beneficencia, en la que el espada Guerrita mató solo seis toros de la marquesa del Saltillo.

Presidieron la fiesta las señoritas más distinguidas de la sociedad cordobesa.

Al atravesar un coche el puente de Luchana, en Bilbao, puente que en la actualidad se encuentra en construcción, cayó al mar el vehículo y caballerías, salvándose el cochero milagrosamente.

Ha sido nombrado vocal de la junta provincial de Beneficencia de Córdoba, D. Antonio Quitana y Alcalá.

Por lo que a muchas familias interesa, reproducimos el texto de la real orden del ministerio de la Guerra que ayer publica la *Gaceta*:

«Excmo. Sr.: En virtud de lo que determina el segundo párrafo del artículo 153 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de julio de 1885, y en vista de la necesidad de reemplazar las bajas del ejército en el distrito de la isla de Cuba, durante los meses de marzo y abril del año próximo;

La reina regente del reino, en nombre de su augusto hijo el rey (Q. D. G.) de acuerdo con el Consejo de ministros ha tenido a bien disponer:

1.º La redención del servicio en Ultramar para los mozos del reemplazo del año actual se verificará dentro del plazo que media entre el día del sorteo y el 1.º de marzo siguiente;

2.º Con arreglo al precepto del artículo 164 de la misma ley, se señala igual plazo para la sustitución;

3.º Desde el día señalado para el sorteo, 12 de diciembre próximo, según real orden circular de 18 del actual hasta el 12 de febrero siguiente, podrán redimirse por 1500 pesetas los mozos comprendidos en esta disposición y desde esa fecha hasta el 1.º de marzo por 2000.

4.º Queda subsistente el plazo señalado por la ley para redimir del servicio de la Península.

5.º Los capitanes generales de los distritos adoptarán las disposiciones

convenientes para que la presente resolución sea publicada en los *Boletines Oficiales* de las provincias, a fin de que pueda llegar a conocimiento de los interesados.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de noviembre de 1891.—*Marcelo de Azcárraga.*»

Si alguna significación puede tener la desaparición de *La República*, no es la de que cese la inteligencia republicana, sino la incompatibilidad de un elemento de publicidad con los republicanos.

La tregua que se anuncia ya, se fija en dos meses. No es tregua más que entre el marqués de Santa Marta, el Sr. Nakens y los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, y ni el primero renuncia a su república federal, ni al procedimiento revolucionario ninguno de los dos; subsistiendo por lo mismo las constantes dificultades para una inteligencia con los señores Salmerón y Castelar, pues con el Sr. Pi y Margall ya se sabe que es imposible el acuerdo.

Y en cuanto a que la política conservadora facilite, como *El Imparcial* supone, la unión y la fuerza de los republicanos, no hay más que recordar que en este año último es cuando han sido más violentas las polémicas de los republicanos; mientras que a los quince días del gobierno fusionista se apoderaron los republicanos sublevados del castillo de San Julián de Cartagena, y antes del año sublevaron en Madrid a parte de la fuerza de dos regimientos atravesando la calle de Alcalá dando gritos subversivos.

Insistimos en afirmar autoritadamente que no hay noticia ni rumor alguno que merezca ningún crédito referente a operaciones financieras, que ni se han planteado ni podido plantear todavía.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el director de política de la Presidencia, conde de Vilana. Desearnos su pronto restablecimiento.

Resoluciones de Gracia y Justicia:

Se ha nombrado médico forense de Ferrol a D. Mariano Domingo Ruiz.

Escribano de actuaciones del juzgado de Potes a D. Arturo Gomez Euterria, y de Santiago a D. Juan Lopez Barreiro.

Médicos auxiliares de la Administración de justicia y de la penitenciaría: De Belmonte a D. Mariano Domingo y Ruiz de Caravaca a D. Pedro Angosto y Jaen; de Lorca a D. Francisco Jimenez Aceña; de Villanueva de los Infantes a D. Rafael Lopez Arenas; de Totana a D. Antonio Camacho y Mora; de Mataró a D. Antonio Franquesa y Sivilla; de Olot a D. Juan Barnada Fortiana; de Sabadell a D. Narciso Mundet y Gue-rendiain; de Mondoñedo a D. Mannel Leiras Pulpeiro; de Caspe a D. Francisco Blasco Rubio; de Puenteareas a D. León Mosquera y Alvarez; de Santia-go a D. Jacobo Porto Leira; de Avila a D. Ramón Henderrozcas y Muria; de Huete a D. Enrique de la Pedruzeza; de Cuenca a D. Gregorio de la Torre y Martinez; de Casas-Ibañez a D. Alfredo Crespo y Aparicio; de Gandesa a D. Pio Anbá y Culler; de Logrosán a D. Atilano Andrés y Bravo; de Celanova a D. Constantino Mendez Brandón; de Puchena a D. Tomás Nevado y Tapia; de Alberique a D. José Devis y Rodriguez; de Llanes a D. Mariano Rodriguez y Perez; de Pola de Laviana a D. Eladio Garcia Jove; de Pravia a D. Eulogio Palacios y Astudillo; de Inca a D. Sebastian Borrás y Mulet; de Manacor a D. Juan Hiteras y Caldentey; de Zamora a D. Paulino Alonso y Narbón; de Tamarite a D. Anacleto Bauzo y Bolea; de Seo de Urgel a don Pedro Cot y Asís; de Villafranca de Panadés a D. Rafael Godas y Batles.

El Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz), la junta de defensa del arsenal de la Carraca y personas de todas las clases sociales de la localidad, han enviado, por conducto del diputado a Cortes D. Joaquín Aranda, preciosos álbums, conteniendo millares de firmas, a los Sres. Cánovas, Sagasta, Beranger y Rodriguez Arias.

Las cubiertas son de piel de Rusia con placas de plata labrada. Las dedicatorias son muy afectuosas y sentidas y aparecen con artísticas orlas de colores y una preciosa marina representando la Puerta de Tierra del arsenal de la Carraca.

La dedicatoria al Sr. Cánovas dice así:

«No ha mucho que la población de San Fernando vio amenazados sus sagrados intereses, que creían los de la patria, y unida cual un solo hombre, envió a Madrid, la capital de la monarquía, su más genuina representación.

Y llamó ante V. E. I., entonces jefe

de la gobernación del Estado, y expuso sus temores, su dolor y esperanzas; y V. E. I. comprendió que no se trataba de un interés egoísta de localidad, sino que más altos y sagrados móviles impelían a aquella representación patriótica.

»Y tuvo V. E. una frase feliz que por sí sola dice más que todos los elocuentes discursos de los más eminentes oradores. *Es preciso salvar la capital de la patria, dijisteis, y esa capital de la patria quedó salvada.*

»Gracias, Excmo. é Ilmo. señor; el pueblo de San Fernando os las da desde lo más íntimo de su corazón, en su nombre y en el de los soberanos intereses de la patria.—San Fernando, 15 de agosto de 1887.»

La del Sr. Sagasta está concebida en estos términos:

«La nación española, para poder cumplir los altos destinos que en el tiempo y en la historia le están señalados, necesita de una poderosa flota que guarnezca sus puertos y vigile las dilatadas costas que el Atlántico y el Mediterráneo bañan incesantemente con la espuma de sus olas.

»Si a todo el país interesa que la reorganización de sus fuerzas de mar se realice y que el renacimiento de las industrias navales sea tan completo y estable en nuestro suelo, que nos liberte de extranjero tributo, el primer departamento marítimo de España, que alberga en su recinto al arsenal de la Carraca, ve con el más ardiente entusiasmo y viva gratitud la nueva era de regeneración que se abre para la marina nacional.

»Pequeña muestra de tan puro sentimiento es este recuerdo que la junta popular de defensa y el pueblo entero de San Fernando tienen la honra de dedicar a V. E. I., que por modo tan directo y eficaz satisface el sentimiento público dirigiendo la acción del poder que preside a dotar a la patria de una potente armada.

»Dignese V. E. I., sin embargo, aceptarlo, que si modesto es el presente, lo avalora el ser la expresión fiel y sincera del afecto de un pueblo agradecido.—San Fernando 15 de agosto de 1887.»

La dedicatoria al Sr. Beranger es como sigue:

«Nunca como en estos momentos de verdadera desgracia adquieren los pueblos el convencimiento de quienes son sus verdaderos amigos y decididos defensores; la última esperanza en fin.

»V. E. I. en momentos de verdadera angustia para esta ciudad, fué todo esto.

»De cuerdos es reconocer en la prosperidad los servicios recibidos durante la desgracia y de caracteres nobilísimos agradecerlos.

»La ciudad de San Fernando, sin olvidar el primer deber, quiere y pretende ocupar un puesto preferente entre los entusiastas del segundo. Por eso anhela que en este humildísimo homenaje no vea V. E. I. el valor intrínseco de la ofrenda, si no más bien la voluntad agradecida de todas sus clases sociales, admiradoras de quien reorganiza la marina, de quien conserva los Caños de la Carraca, de quien posee en fin la iniciativa salvadora.—San Fernando 15 de agosto de 1887.»

La lista de distritos vacantes que publicaba *El Correo*, es enteramente fantástica, pues casi todos ellos necesitan, para estar vacantes, que las Cortes hagan tal declaración, y todavía no ha recibido resolución definitiva sobre las actas. Lo mismo decimos respecto de la lista de candidatos, que es enteramente caprichosa.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA.

(NACIONALES)

Bilbao, 29 (12:30 t.)

Durante la semana entraron en nuestro puerto 64 vapores y ocho veleros nacionales en la forma siguiente: 34 ingleses, 3 franceses, 3 alemanes, 2 holandeses, 2 noruegos y 28 españoles. Salieron 69 vapores. Las transacciones de hierro muy animadas y los precios sin alteración. Se exportaron 54340 toneladas de mineral y 72087 toneladas en lingote.

Ayer ocurrió en Braudio un lamentable accidente. Un niño cogió jugando un revólver, y apuntando a un compañero, le dio un balazo en la sien, causándole instantáneamente la muerte.—*Coll y Maignán.*

Cartagena, 29 (12 m.).  
Acaba de fondear en este puerto el cañonero portugués *Benjo*.

Denia, 29 (9:30 m.).

En Pego, pueblo inmediato, se sintió repentinamente enferma Inocencia Cost Franquezca, vecina del mismo, falleciendo ayer.

Algo anormal han debido observar los médicos que la han asistido señores Ballester y Vives, cuando naufragó

parte al juzgado, disponiendo este la autopsia del cadáver, cuyas vísceras han sido enviadas al laboratorio de esa corte, y la detención del marido de esa difunta Rafael Cardona Sendra.

El juzgado continúa activamente las diligencias en averiguación de si el hecho constituye un crimen.—*Sanchez.*  
Jaén, 29 (8:20 m.).

Terminadas las fiestas en Ubeda, han regresado ayer tarde nuestro prelado y varios señores capitulares.

La suscripción nacional para las víctimas de las inundaciones ascendía ayer a 12184'11 pesetas.—*El correspondiente.*

Málaga, 29 (1 t.).

Entró cañonero inglés *Goshawk*, procedente de Gibraltar.

Murcia, 29 (8 m.).

Un día de estos saldrá un ingeniero de minas a reconocer la denominada «Escondida», de La Unión, cuyos trabajos han producido hundimientos en el cementerio de dicha villa, que está situado sobre la espesada mina.

La influenza parece estacionada en esta ciudad, siendo actualmente considerable el número de personas que sufren dicha enfermedad. El carácter de ésta no es tan benigno como en un principio.

De los presos fugados de la cárcel de Cartagena, han sido capturados ocho, en varios puntos de la provincia, por la guardia civil.

Ha debutado en Romea el aplaudido tenor cómico Sr. Tormo.—*Frutos.*

S. A. R. la infanta doña Isabel ha pasado el día cazando en la venta de la Rubia.

Noticias de Marina:

Se proyecta la ampliación del local destinado a la tropa en Rio de Oro y mejorar las condiciones del agua potable en aquella factoría española.

Se ha concedido autorización para que el cañonero *Bidasoa* limpie y pinte sus fondos.

—Ha pasado a situación de supernumerario el médico segundo de la armada D. Carmelo Carrillo.

—Ha fondeado en Cádiz la corbeta mejicana *Zaragoza*.

—La corbeta *Nautilus* ha abandonado el puerto de Las Palmas.

Extraordinaria alarma produjo ayer a las tres de la madrugada en la calle de Zurbarán, con motivo de haberse oído varios disparos de arma de fuego. Los vecinos comenzaron a pedir socorro y los agentes del cuerpo de seguridad, municipales y serenos se dirigieron a la casa núm. 7, de donde al parecer habían partido los disparos.

En efecto, los dependientes de dicha casa, propiedad del Sr. Alday, manifestaron que habían oído pasos en el corral del edificio y que, según creían, gentes extrañas trataban, sin duda, de robar las gallinas.

Registrado el corral a la luz de quinqués, velas y faroles, no se encontró a nadie oculto.

Parece que el ruido sospechoso que habían notado los sirvientes le habían producido dos gatos que se mostraban algo tanto retozones.

Ha visitado al nuevo director de comunicaciones, Sr. Mochales, una comisión de oficiales del cuerpo de telégrafos, la que recibió de su nuevo jefe las seguridades de que no hará en absoluto variación alguna en el personal de la dirección, continuando todos los funcionarios en sus respectivos puestos.

La comisión salió altamente satisfecha del recibimiento que le dispuso el marqués de Mochales.

Ante numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban hermozas y elegantes damas, representada por lo más selecto de las ciencias, las letras y las artes, ha tenido lugar en la tarde de ayer en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, la sesión pública para dar posesión al insigne pintor D. Salvador Martínez Cubells, de la plaza de académico de número, para la cual fué elegido en junta extraordinaria de 6 de julio de 1891.

El acto ha revestido excepcional importancia, por tratarse de uno de los artistas valencianos que, en unión de Domingo y Muñoz Degraín forman el núcleo de los ilustres pintores que hoy figuran en primera línea en la moderna escuela española.

Claro está que, siendo hijo el laureado pintor que nos ocupa, de la hermosa región valenciana, y como testimonio de respetuosa admiración, su discurso impregnado de sentimiento, profuso en el concepto y de gallarda forma, ha sido dedicado exclusivamente a los artistas valencianos que tanta gloria dieron a nuestra patria en los pasados siglos.

En él, dice el nuevo académico, D. ra-honra suya y del arte patrio.—*Coll* quitó el *Non* en la madrugada del 12 de octubre de 1492; pero hasta año

En no hay en pintura quien lo haya borrado, porque los artistas de los siglos XVI y XVII dijeron sobre ella la última palabra, y dicha queda al finalizar el XIX.

Y termina con estas sentidas frases, dignas de la modestia y buen sentido del famoso artista: «Baste a cada región recordar la parte de gloria que a ella ha aportado. Yo la recuerdo en este momento, y tan importante me parece la que a los pintores valencianos corresponde, que, después de haber evocado sus grandes figuras, siento más mi pequeñez y con mayor intensidad la gratitud que os debo, señores académicos, por haberme admitido por compañero.»

Este notable discurso ha sido contestado con otro de relevante mérito por el académico ilustrado arquitecto Sr. Amador de los Ríos.

La índole de nuestro periódico no nos permite extender como desearíamos esta breve reseña; sólo diremos para terminar, que las obras que más fama han dado al Sr. Cubells, son: la *Delegación del príncipe D. Juan*, *Doña Inés de Castro*, los magníficos frescos de *San Francisco el Grande*, y un sinnúmero de retratos de personajes. Tiene además dicho artista tres ó cuatro medallas de primera clase, debidas todas a su indiscutible mérito. Es caballero de las órdenes de Isabel la Católica, de Carlos III y gran cruz de la primera. Admirador y protector del verdadero talento y recto en sus apreciaciones, será en la docta corporación un valioso elemento para la juventud que se dedica al estudio del divino arte de Rafael y Velazquez.

Mercado de la Habana.—Noviembre 17. Oro español de 233 3/4 234. Caminos, nominales. Azúcar en calma.

El acto realizado por los concejales republicanos retrayéndose de asistir a la sesión, no debe interpretarse como una protesta personal contra D. Alberto Bosch, cuyas excepcionales condiciones son los primeros en reconocer; sino como la expresión de su deseo de no autorizar con su presencia la toma de posesión de un funcionario nombrado por la Corona.

Así lo hemos oído a algunos de los retraídos.

En la iglesia parroquial de Santa María, se efectuó ayer mañana la solemne función llamada vulgarmente de la *Bula*, cuya publicación se verificó anteaayer tarde.

El previsor de la catedral de Toledo don Juan Chaumel, pronunció un elocuente discurso alusivo a la ceremonia.

Presidió el acto el gobernador civil de Madrid Sr. Viana, el cual tenía a derecha é izquierda, respectivamente, al alcalde de Madrid don Alberto Bosch y al teniente alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Garci-Nuño.

También concurrieron a tan solemne fiesta religiosa otros varios tenientes de alcalde, muchos concejales, los maceros del Municipio, el visitador de policía urbana Sr. Coronel, los tenientes visitantes, los inspectores y veinte guardias municipales.

En el piso segundo de la casa número 23 de calle de la Concepción Jerónima se desarrolló, a las dos de ayer tarde, un edificante espectáculo, del cual disfrutaron los vecinos del citado domicilio.

Por cuestiones puramente domésticas anduvieron a la greña cuatro mujeres y dos hombres.

Ignórase cómo se las compusieron; pero el caso es que todos los que tomaron parte en la *juerga doméstica* salieron contusos ó lesionados de más ó menos importancia. El palo y la bofetada limpia fueron los argumentos que se emplearon en la polémica contundente.

Las mujeres pedían socorro; los hombres se sacudían recíprocamente, y hasta el gato y un perro, temerosos de que alguna de las caricias les alcanzase, tomaron la determinación de huir escalera abajo.

Mientras tanto, algunos guardias del cuerpo de Seguridad y varios transeúntes subieron a la habitación teatro del suceso, presenciando los últimos destellos de la lucha.

Los heridos fueron llevados a la Casa de socorro del distrito de la Audiencia, en donde los médicos de guardia, Sres. Grau y Muñoz Sierra, se multiplicaron para cumplir su benéfica y científica misión.

El público que siguió a los agredidos y que, en su mayoría, se aglomeró junto a la Casa de socorro fué numerosísimo.

Pero ni pidió la repetición ni el nombre de los autores.

En el Salón Romero se verificará, como hemos anunciado, hoy lunes, a las nueve de la noche, el primer concierto de música instrumental de cámara, ajustado al siguiente programa:

Primera parte.—Gran trío en *mi bemol* (obra 100) para piano, violín y violoncello (primera vez), Schubert, por la Srta. María Luisa Chevallier y los Sres. Francés y Rubio.

Segunda parte.—Sonata en *re mayor* (obra 18) para piano y violoncello, Rubinstein, por la Srta. Chevallier y el Sr. Rubio.

Tercera parte.—Variaciones para violín (primera vez), Joachin, por el Sr. Francés; *allegro de concierto para piano* (primera vez), Guiraud, por la Srta. Chevallier; *romanza para violon-*

cello (primera vez), Saint-Saens; *polonesa brillante* (obra 3) para piano y violoncello, Chopin, por la Srta. Chevallier y el Sr. Rubio.

—Esta noche, por primera vez en la presente temporada, se pondrá en escena en el teatro de la Princesa la chistosísima comedia de los Sres. Paul Ferrer y Henry Bocage, *La Doctora*, cuya protagonista desempeña la Srta. Tuba.

—Mañana martes se verificará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, titulado *El sereno de mi calle*.

Los jefes de las oficinas centrales del Ayuntamiento han visitado ayer al señor Rodríguez San Pedro con el fin de demostrarle su gratitud por las distinciones de que han sido objeto en el tiempo que dicho señor ha presidido la corporación municipal.

El Sr. Rodríguez San Pedro les ha manifestado de nuevo el buen concepto que todos los empleados le han merecido siempre, y les ha dado gracias por su cooperación en cuantos trabajos les ha encomendado.

Ayer tarde ha estado á despedirse del Sr. Rodríguez San Pedro, en representación de sus compañeros, una comisión de concejales de la minoría republicana, que anteaayer no asistió al acto de toma de posesión del nuevo alcalde Sr. Bosch.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha agradecido mucho á dichos señores las frases de elogio que, relacionadas con su recta administración, le han dirigido.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Cáceres, 29 (R. E.).

Segun telegrama del jefe de estación de Herrerueta, el tren ascendente número 5, ha salido con dos horas y ocho minutos de retraso, á causa de haberse detenido en el kilómetro 381 por caída de dos niños de un coche de tercera en el kilómetro anterior, quedando uno de ellos muerto en el acto y el otro mal herido.

Albacete, 29 (11:45 m.).

Próximo al apartadero de Matas Verdes, fué encontrado sobre la vía general, el cadáver de un hombre que debió ser arrollado por un tren, suponiéndose sea el guarda de noche.

Segun dice un telegrama de París, ha sido muy comentada en aquella capital una noticia del *Eco de Aduanas*, que dice se han recibido en Pasajes, Bilbao, Santander, Huelva, Alicante, Valencia y Tarragona grandes cantidades de alcohol alemán, el cual se creía destinado á encabezar los vinos, de que hay en los puntos citados grandes depósitos destinados á la exportación.

La noticia, por de contado, se puede asegurar que es inexacta, porque no se han recibido tales cantidades de alcohol, pero para desmentirla con mayor autoridad se buscan los datos oficiales para publicarlos.

El ministro de la Gobernación no ha asistido ayer tarde á su despacho.

No está tan próxima como se ha dicho una combinación de gobernadores civiles, aunque es muy probable que se ultime antes de que las Cortes reanuden sus tareas.

El Sr. Castelar terminará las obras literarias, en cuya redacción se ocupa, antes de fin de año, y es probable que después haga una breve excursión por las costas del Mediterráneo.

El Sr. Romero Robledo, en su viaje á Antequera, se detendrá dos días en Córdoba, á ruegos de sus amigos.

El Sr. Silvela (D. Francisco) pasará unos días del mes próximo en su casa de Aranjuez.

Ayer se ha reunido la junta del cenenario de Colón, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, para seguir tratando de asuntos relacionados con aquellas fiestas.

La conversación política del Congreso ha carecido ayer de todo interés.

Respecto de las noticias sobre operaciones económicas, debemos repetir que ahora no las hay y que cuando se planteen las operaciones tampoco se conocerán mientras se sigan los trámites necesarios.

El día ha estado ayer lluvioso y templado.

Hay noticias de que el temporal es de todas las provincias.

La compañía de maderas, Madrid, Argumosa, 14; Bilbao, Santander, Gijón.

Ayer han ingresado en la Caja de ahorros hipotecaria del Banco Ibérico 8927 ptas. por 16 impositores al 6 por 100 y 54 al 5 por 100, y se han devuelto 13582 ptas. á petición de 19 imponentes.

EDICION DE LA MAÑANA

DE MADRID DE HOY 30 DE NOVIEMBRE

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente:

ULTRAMAR.—Real orden encargando al subsecretario del ministerio durante la ausencia del señor ministro, del despacho ordinario de los asuntos del mismo.

TELEGRAMAS DE FABRA.

Buenos Aires, 29.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Precio del oro en el día de ayer, 367. Londres, 29.

Un despacho de Shanghai fechado esta madrugada confirma la noticia de que los rebeldes chinos derrotaron á 4000 hombres del ejército imperial, tomando la ciudad de Choyang y pasando á cuchillo á todos los cristianos de Kinchov. Añade que los insurrectos prosiguen su marcha victoriosa sobre Pekin.

Contra ellos han marchado 6000 hombres del ejército imperial, pero si son derrotados se juzga inevitable la pérdida de Pekin y Tientsin.

La situación del celeste imperio inspira profundas inquietudes á varios gabinetes europeos y comienza á hablarse ya de la necesidad de una intervención para poner en salvo los intereses del mundo civilizado y las vidas y haciendas de los numerosos extranjeros residentes en los puertos de China.

Paris, 29.

En algunas librerías se ha puesto á la venta un folleto publicado por el arzobispo de Aix, monseñor Gouthe Souillard.

El libro consta de 228 páginas y se titula *Mi Proceso*.

En el prefacio, el arzobispo de Aix dice que el libro contiene documentos para consolar á los corazones cristianos y para enardecer el sentimiento patriótico y religioso.

El libro contiene además extractos de cartas, telegramas, testimonios de simpatía y admiración dirigidos al arzobispo perseguido, y termina con la reproducción íntegra de las declaraciones hechas ante el tribunal por el arzobispo y el despacho que éste envió al cardenal Rampolla anunciándole su condena.

Buenos Aires, 29.

Noticias recibidas de Rio Janeiro dicen que continúa la agitación en la provincia de Rio Grande, á consecuencia de haberse ordenado por el gobierno la reposición del gobernador, señor Castillo en el mando de aquella comarca.

Se cree que esto pueda dar lugar á graves complicaciones.

Paris, 29.

Los trabajos agrícolas continúan haciéndose en muy buenas condiciones, y el cultivo se muestra, por lo general, muy satisfactorio.

En nuestros mercados del interior sigue dominando la calma, y los precios de los cereales demuestran la gran pesadez que reina desde hace algun tiempo.

En Marsella se han hecho muy pocas operaciones, y la tendencia es favorable á los compradores.

Londres, 29.

La depresión atmosférica anunciada por *El Herald de Nueva York*, y comunicada por esta agencia hace tres días, se ha confirmado ayer y hoy en varios puntos de la Europa occidental.

Las Palmas (Gran Canaria), 29. (Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.)

La corbeta de guerra española *Nautilus*, escuela de guardias marinas, salió ayer de este puerto para el Rio de la Plata.

Hoy ha llegado el vapor de guerra francés, *Ifigenia*.

Nueva York, 29.

El periódico *El Herald* publica despachos de Rio Janeiro, en los que se acoge el rumor de que los insurrectos de Rio Grande no se hallan dispuestos á acatar el manifiesto de Peixoto. El nuncio del Papa ha recibido sus pasaportes. Los funcionarios depuestos por los insurrectos recibieron orden de volver á sus destinos. Asegúrase que la junta ha resuelto conservar la movilización de la guardia nacional.

Valparaiso, 29.

Asegúrase que varias potencias europeas han hecho grandes pedidos de nitrato, lo cual podrá indicar la existencia de preparativos belicosos para la primavera próxima.

Oporto, 29.

Los reyes han visitado hoy á Guimarães, cuya población lucía vistosas colgaduras. La muchedumbre aclamó á SS. MM. y á Castello Branco, ministro de Obras públicas. El príncipe heredero padece una ligera enfermedad del estómago.

Lisboa, 29.

Los indígenas miftes, de cerca de Cabo Delgado, (Este de Africa, limite de las costas de Zanguebar y Mozambique) se han rebelado, siendo inmediatamente reprimido el movimiento insurreccional por las fuerzas locales que el gobernador hizo reunir al efecto. No se enviará ningun buque de guerra al Cabo, ni siquiera tropas de Mozambique. El orden en las guarniciones y en la provincia es completo.

Confirmamos las apreciaciones que hacemos en otro lugar, manifestando ser inexacta la noticia dada por telegrama desde Paris atribuyendo á *El Eco de las Aduanas*, lo de que se habían recibido en Pasajes, Bilbao, Santander, Huelva, Alicante, Valencia y Tarragona grandes cantidades de alcohol alemán.

Con efecto; hemos examinado los últimos números de *El Eco de las Aduanas* y sólo encontramos en este periódico, entre la relación que ordinariamente da á sus lectores de los buques cuya salida para España se halla anunciada, la de los vapores *Bazan*, *Gravi-*

*na*, *Neapel* y *Neuro*, que entre su carga traían espíritu procedente de Hamburgo, Stelhim y Danzig.

Esta noticia, dada siempre sin comentario alguno, que no tiene nada de particular, por ser la reproducción de lo que publican los periódicos que se ocupan de la entrada y salida de buques en los puertos, no comprendemos cómo puede haber sido motivo de alarma de ninguna especie, tanto más cuanto que todo lo que se refiere á la importación y exportación es familiar á todo el que se ocupa de estas cosas, puesto que en los resúmenes oficiales que publica mensualmente la dirección general de Contribuciones indirectas, aparecen las cifras representativas de la cuantía de las importaciones de alcoholes que naturalmente se han de hacer por estos vapores ó por otros.

Dos jóvenes de distinto sexo, hijos de familias acomodadas, tuvieron ayer á bien abandonar sus respectivos hogares á fin, sin duda, de jurarse amor eterno con toda libertad.

Anoche la desolada madre de la niña y el padre del raptor acudieron á las autoridades, para interesarles su busca y captura, y seguramente no tardarán en dar cuenta de su expedición á los autores de sus días.

El seductor tiene veintidos años, y se le conoce por J. C., y la joven fugada, ó seducida cuenta diez y ocho abrigos y usa las iniciales D. F.

En la noche del viernes último se efectuó, en un comercio de Sigüenza, un robo consistente en 8000 pesetas en billetes y plata y 10000 en pagarés y letras.

La casa robada está situada al lado del local donde se hallan establecidas las oficinas de la administración Económica, y para realizar el robo han tenido los ladrones necesidad de saltar dos patios y romper dos rejas.

Hasta ahora no hay noticia de que los autores del hecho hayan caído en poder de la policía.

Ante la delegación de Hacienda de Palacio ha sido denunciada una fábrica clandestina de alcohol amilico. Aun imponiendo á sus dueños el minimum de la multa que marca el reglamento de consumos, asciende el total, segun la denuncia, á 900000 pesetas.

Se ha pasado aviso al vecindario para que se provea de agua del Canal antes de la una de la tarde de hoy, por ser muy escasa la cantidad que queda en los depósitos.

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* publica una real orden destinando al ejército de Filipinas cuatro coroneles, cuatro tenientes coroneles, cinco comandantes, 10 capitanes y 17 tenientes.

También han sido destinados 218 soldados, que voluntariamente se alistaron con dicho objeto.

El día 10 del próximo diciembre se verá ante el Tribunal de lo Contencioso-administrativo el recurso que han entablado los comisarios de ferrocarriles contra el real decreto del Sr. Isasa, derogando la ley de ferrocarriles y creando el cuerpo de comisarios é inspectores, reforma por la que quedaron cesantes todos los empleados que habían ingresado en el cuerpo mediante oposición.

Defenderá el recurso D. Rafael María de Labra.

Un batallón de infantería de Marina del departamento de Cartagena, con bandera y música, asistirá en el próximo mes de diciembre á las fiestas que se celebrarán en Madrid para honrar la memoria de D. Alvaro de Bazán.

Ayer tarde se constituyó el juzgado de guardia en el piso bajo de la casa núm. 9 de la calle de Mira el Sol, donde falleció á las cinco y media de la mañana Enrique de las Heras Martínez, de veinticuatro años de edad.

El padre del difunto manifestó al médico forense que creía que su hijo había muerto á consecuencia de las contusiones que recibió en una rifa con otro joven el día 8 del actual.

El médico forense no observó exteriormente señal alguna que comprobara lo dicho por el padre, pero dió cuenta de ello al juzgado, el cual ordenó inmediatamente la traslación del cadáver al depósito judicial para que se le haga la autopsia, y la detención de un individuo preventivamente.

El interfecto parece que padecía ataques epilépticos.

Anoche salió para Andalucía el ministro de Ultramar Sr. Romero Robledo, á quien despidieron en la estación muchos de sus amigos.

Mañana seguramente se celebrará Consejo de ministros.

Gran número de oficiales de telegramos celebraron ayer dos modestos banquetes, reinando la mayor cordialidad.

En provincias se han verificado análogos demostraciones enviando telegramas de adhesión á sus compañeros de la Central.

Anoche se puso en escena por primera vez en el teatro Real la ópera

*Raquel*, letra del Sr. Capdepon y música del maestro Santamaría.

Todos los artistas encargados de la interpretación de la nueva ópera hicieron los mayores esfuerzos para conseguir su triunfo.

La señorita Mendioroz, encargada de la parte de protagonista, dió mucho relieve a su papel y fué con justicia celebrada por el público.

El distinguido tenor Sr. Durot, cantó con entusiasmo su insignificante parte de Lara y también consiguió justos aplausos.

Pero los honores de la interpretación correspondieron de derecho á nuestro compatriota Sr. Tabuyo, que dió de una manera delicadísima la romanza del primer acto, obteniendo una verdadera ovación al finalizar dicha pieza, siendo aplaudido también en el resto de la obra.

Los Sres. Borruchia y Ponsini acertados en sus respectivos papeles.

Seguros los coros y admirable la orquesta dirigida por Mancinelli.

El Sr. Santamaría fué llamado al palco escénico en todos los actos.

Anoche se dió que un conocido bolista, con motivo de la liquidación de fin de mes, había quebrado en unos 80000 duros.

En el local que ocupa la compañía de moros en la plaza de Ceuta se ha descubierto un depósito de 1000 cartuchos Remington. Había, á lo que se dice, indicios de que de Ceuta, y por mediación de algunos de los moros que forman la compañía de mogataces, se remitían á Tetuan cartuchos Remington españoles en gran escala.

Han sido reducidos á prisión é incommunicados un sargento de moros, algunos moros del campo y el peon de confianza del parque, pues por lo visto los cartuchos procedían de éste.

Se ha incoado la correspondiente sumaria en averiguación del hecho, siendo fiscal un comandante del regimiento de Antillas; el general Correa se propone hacer todo lo posible por descubrir los culpables, y si es dable, el depósito que se supone existe en Tetuan.

El ministro de España en Bélgica, Sr. Gutiérrez Agüera, trabaja activamente en un completo estudio bibliográfico referente á la dominación española en Flandes.

Telegramas recibidos de Sevilla, Málaga, Valencia y otras capitales participan haber recibido los comités conservadores con viva satisfacción la carta de la junta directiva del círculo de Madrid, y respondiendo á su patriótico y conciliador deseo, se disponen á cumplir sus indicaciones.

No se hará esperar mucho, por consiguiente, la union sincera de todos los importantes elementos que vienen á dar nuevo vigor al gobierno que el señor Cánovas preside.

El vapor *Ciudad Condal*, de la compañía Trasatlántica española, llegó al puerto de Nueva-York en la noche del sábado 14 del actual procedente de la Habana y puntos de la costa mexicana.

Un ligero accidente, sin consecuencias para el vapor, sufrió en dicha viaje, de resultados del cual, una goleta perdió el bauprés, sufriendo algunas otras averías en la proa. Este suceso ocurrió cerca del puerto de Tampico, adonde fué remolcada la goleta por el *Ciudad Condal*.

No ha habido desgracias personales que lamentar en uno y otro buque.

Han sido nombrados vocal de la junta provincial de Beneficencia: de la Coruña, D. Ignacio Pardo González en reemplazo de D. José Boado del Pau, y de Palencia, D. Tirifilo Delgado, don Juan Polanco y D. Celestino Merino.

D. Zacarías Ayala y D. Eladio Ramos han sido nombrados abogados de Beneficencia de la provincia de Logroño.

AVISOS UTILES

T. o Urgente. J. lunes 30.

INSTITUTO DE VACUNACION.

Valverde, 30. Los martes gratis, de 2 á 5

ESPECTACULOS PARA EL DIA 30

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 32 de abn.—T. 3.ª parte.—Mer y cielo.—El conso. COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.ª.—Serie 2.—E sueño dorado.—Meteora á redentor. PRINCESA.—8 1/2.—F. 24 de abono.—T. 3.ª La doctora.—Los pantalones. SALON ROMERO.—9.—Primer concierto de música instrumental, de Cámara. ZARZUELA.—8 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. TEATRO-CIRCO DE PARISH.—8 3/4.—El fantasma de fuego.—El marquésito. LARA.—8 1/2.—Serie 3.ª.—T. 1.ª imp.—Mi misma cara.—La gente de la misma. muerto.—(Segundo acto de la misma.) APOLO.—8 1/2.—El monaguillo.—El mismo demonio.—(Segundo acto de la misma.) ESTRELLA.—8 1/2.—Las niñas desventuradas.—En martes de Carnaval.—Amores nacionales.—El mirlo blanco. ROMA.—8 1/2.—El alcalde interino.—La leyenda del monje.—Las tentaciones de San Antonio.—Ladocoe y media y sereno.—(Balle al final de cada acto.) PANORAMA IMPERIAL.—(Carreras, 6.)—Abierto todos los días de once de la mañana á once de la noche.—Serie 2.ª.—Holanda. Precio, una peseta; niños, 50 céntimos. JARDIN DEL BUN.—RETIRO.—Colección de fieras de Mr. Malleu, todos los días menos jueves y domingos, desde las dos hasta las cinco de la tarde. FRONTON Y TRINQUETE (calle de Jeric, número 10).—3.—Gran partido de pelota. á pala, entre cuatro célebres jugadores.

CAÑETE

Una de las vacantes académicas de que tanto se habla es la que acaba de causar el fallecimiento del Sr. D. Manuel Cañete. No era Cañete a la verdadera crítica lo que era Alarcón a la buena novela; pero así y todo, la literatura ha experimentado otra verdadera pérdida. No soy yo de los que menos han escrito contra el juicio y el gusto estéticos del reputado crítico de teatros que acaba de morir, y mientras vivió supe desquitarme de pretericiones y desdenes aparentes que me hacían mucha gracia; pero nadie podrá decir que yo haya negado jamás al Sr. Cañete ciertos méritos y una cierta superioridad relativa respecto de muchos de sus compañeros de crítica teatral en estos últimos años. Enseñoreadas la más pasmosa ignorancia, la anarquía del gusto más pintoresca y escandalosa, de la censura periodística referente a las obras de la escena, el Sr. Cañete se levantaba entre tanto hisopo, sino como un ciprés, a lo menos con la estatura de un hombre ilustrado que sigue una vocación, que viene preparado al ejercicio de su ministerio, y que al atenerse a la estrechez de un canon, al fin se atiene a algo racional, y no al capricho volandero de una imaginación inculca.

Fuera hipocresía verdaderamente sacrilaga fingir aquí, ante la tumba de este escritor, una admiración que no siento; pero otra cosa es, ya que de él hablo, como creo justo y oportuno, parar mientes en la ocasión para prescindir de lo menos favorable, en cuanto se pueda, y detenerme en lo que sinceramente creo que fué meritorio en el talento y en el trabajo del antiguo periodista. No he de ser yo quien, añadiendo ociosamente cualidades imaginarias a las que realmente vi en Cañete, haga recordar lo que Tácito dijo con ocasión de las exequias de Druso: «... plerisque additis, ut forme amat posterior adulatio», y antes bien, para dar el valor de la sinceridad a mis palabras, procuraré abstenerme de toda exageración laudatoria.

Era Cañete literato de profesión, y toda su vida lo demuestra. Podía su amor propio dar más valor del positivo al caudal de sus conocimientos, pero este caudal existía; y en ningún país como en España es meritorio el esfuerzo individual del que procura con aplicación y constancia llegar a ser hombre realmente instruido, a pesar del desprecio con que el vulgo de lectores... y críticos mira la ventaja del estudio y a pesar de la falta de medios de que adolecemos por culpa del Estado. —(Cómo no estimar que Cañete, que hablaba de comedias, conociera el teatro nacional y en parte el extranjero y las teorías clásicas de la estética dramática, en este país donde se llama sabios a hombres que no saben ni siquiera construir oraciones en que haya la complicación más pequeña? Hoy mismo comienzo yo a leer, con la mayor buena fe, un artículo de un hombre público eminente, que llegará a ser académico, si quiere; y a los pocos renglones de lectura me encuentro con una cláusula que empieza, pero no concluye, es decir, que no es cláusula, a pesar del punto final que la remata.

Y el tal autor escribe acerca de la Pedagogía en lo elemental... Y no ve que lo elemental es saber, antes de ponerse a escribir, que una vez adquirido el compromiso de comenzar una oración principal, hay que terminarla, pese a todos los incisos del mundo. Cañete, no solo concluía sus cláusulas, sino que dedicó grandes esfuerzos de atención y estudio asiduo a los orígenes del glorioso teatro castellano, el cual le debe investigaciones y hasta descubrimientos que los verdaderos eruditos en tal materia estiman no poco, según Marcelino Menéndez y Pelayo me decía hace ya muchos años. No cabe duda que Cañete hubiera hecho mucho mejor en dedicarse a la erudición, a las antigüedades de nuestra escena, por ejemplo, que insistir, como insistió en la crítica de actualidad, para la cual hace falta un gusto propio, original y espontáneo, que a él le faltaba casi en absoluto. Esta condición le falta y faltó a la mayor parte de los críticos españoles de actualidad. Casi todos, tratándose del teatro particularmente, han juzgado las más veces por motivos extraños a la emoción estética y al juicio consiguiente. El mismo Larra, que fué mucho más escritor de genio, artista, poeta en prosa, que crítico, juzgó de esta manera ajena al arte en ocasiones tan solemnes como las que le ofrecieron *Hernani* y *Antony*. —Revilla llevaba a la butaca del estreno al catedrático de literatura, al polemista del Ateneo, no al aficionado verdadero de la poesía dramática, que no existía en él, como confesaba a sus amigos, a mí, por ejemplo. La posteridad, en la que merece entrar, no hará a Revilla la justicia si, por miramientos mal entendidos, se deja que el vulgo siga admirándole principalmente por sus artículos de crítica contemporánea, y en particular por sus críticas de teatros. Revilla, como tantos otros, se vio sin brújula muchas veces, y aplaudió lo que el público aplaudía, sin más, y le merecieron elogios autores como Sanchez de Castro y otras nulidades. En este punto, Cañete fué siempre algo más cauto, y guiándose por su canon, ya que gusto no lo tenía, si aplaudió indebidamente algunas frialdades pseudo clásicas y ciertas vulgaridades de moral casera, pudo resistir mejor la tentación de clogiar extravíos y nimiedades de otro género. Su flaco era la buena intención; en cuanto un autor se proponía moralizar, ya tenía a Cañete de su lado. Con esto y un poco de tendencia reaccionaria se le seducía fácilmente.

También era muy amigo de que se imitara lo más posible a los buenos dramaturgos, y aun prefería la copia a la imitación, como lo probó defendiendo con gran denuedo un drama de Coello, que silbó el público: *Roque Guinart*. El tal Roque era no sólo tomado a Cervantes, sino a Schiller; y el señor Cañete achacó el mal éxito a la circunstancia de no haber copiado bastante el autor español el drama de Schiller, *Los Bandidos*.

Cañete fué de los pocos que supieron protestar contra semejante absurdo. Más adelante se rindió al número, admitió al Cano entre los favoritos de las musas... y las fealdades que el crítico del Cano clásico siguió viendo en el autor de *Gloria*... se las fué poniendo en la cuenta al señor Echeagaray, a quien, por cierto, ni Cañete, ni Revilla, hicieron completa justicia cuando más la merecía y más la necesitaba.

Los que quieren conocer las obras de nuestro crítico con suficientes datos para juzgarlas, no deben concretarse a repasar sus artículos posteriores a la revolución. Cañete fué crítico desde muy joven, y fué claro, sincero, leal, allá en tiempos en que nuestra literatura por poco se vuelve tonta. El teatro de Rubí, por ejemplo, nunca tuvo un admirador muy apasionado en el señor Cañete, como él mismo nos lo recordaba hace pocos meses. No quiere esto decir que no haya contribuido el crítico de *La Ilustración* a la fama injusta, por excesiva, de autores como Eguiluz y otros por el estilo; pero este punto, el de fijar los méritos y las culpas que por aquella época contraió el señor Cañete, no puede ser tratado sin datos exactos y numerosos de que ahora no dispongo.

En resumen: en otro país, Cañete, sin más candal positivo que el de su buena educación literaria, el de sus conocimientos, no hubiera podido aspirar a que se le contara entre los críticos notables de su tiempo; porque en Francia, por ejemplo, hay muchos que tienen la necesaria ilustración, y algunos que tienen el gusto, aun más necesario. En España, en la de ahora, Cañete, tratándose de críticos de teatros, puede ser considerado como uno de los menos malos, porque el gusto que a él le faltó les falta a casi todos, y la erudición que él tuvo, aquí la tienen muy pocos.

CLARIN.

EL AMOR NO PERDONA

(DOLORA)

Murió Julia, maldecida por un hombre a quien vendió; y en el punto en que dejó el presidio de la vida,

La dijo Dios: «¡Inconstante! Vé al Purgatorio a sufrir, y reza, hasta conseguir que te perdone tu amante.»

«Oh, cuán grande es mi alegría!» dijo ella, en sufrir por él! Quien no perdona a una infiel, es que la ama todavía.

Y al Purgatorio bajó contenta, aunque condenada, pensando que aún era amada del hombre a quien ofendió. Y cuando al fin, con pesar, le dió su amante el perdón, se le oprimió el corazón hasta romper a llorar.

Y Julia, ya absuelta, es fama, que, llena de desconsuelo, Decía, entrando en el cielo: «¡Me perdona!... ¡Ya no me ama!»

RAMON DE CAMPOAMOR.

SONETO

(SHAKESPEARE)

Cansado ya, la muerte sólo quiero, viendo a lo que aquí el mérito se presta, y viendo la miseria en sión de fiesta, y tendido por noble al trapacero:

Es cupido el honor, y el verdadero hombre en quien la virtud se manifiesta, sujeto a la ignorancia tan funesta el mérito, el saber, ante el dinero.

Amoradado el arte; la locura insultando al talento, desococada; cediendo la verdad a lo impostura:

El Bien sirviendo al Mal... mi alma cansada buscaría la muerte en su amargura, si no me separase de mi amada.

JAYME MARTI-MIQUEL.

CARTA SEMANAL DE LONDRES

La reina Victoria regresó a Windsor el sábado, y ayer ha ido a Marlborough House a visitar a su nieto el príncipe Jorge de Gales, que sigue enfermo de fiebre tifoidea benigna. A pesar de la benignidad del mal, el príncipe de Gales no se separa de la alcoba de su hijo, y la princesa de Gales viene precipitadamente desde Crimea, donde había ido a pasar unas semanas con su hermana casada con el czar.

Todos los embajadores envían a saber noticias acerca de la salud del príncipe, y todos hacen fervientes votos por que se restablezca pronto por completo.

La prueba de que no ofrece el menor peligro la salud del nieto de S. M., es que siguen los ensayos para el día 26—jueves próximo—de la ópera de Mascagni *Cavalleria Rusticana*, que tan extraordinario éxito ha conseguido en el teatro de Satesbury, de que es empresario nuestro compatriota el Sr. Lago.

Esta distinción prueba que S. M. ha querido demostrar al Sr. Lago cuánto aprecia sus esfuerzos en favor del arte lírico italiano y de sus deseos de hacer cantar en Inglaterra las obras nuevas que en otros países obtienen éxito honroso. Correspondiendo nuestro compatriota a estas deferencias del único modo que puede hacerlo, se ha apresurado a adquirir el derecho para representar en Londres la nueva obra de Mascagni *L'Ami Fritz*, de la que tantos elogios se hacen, y cuya obra se ha estrenado en Roma hace tres semanas.

El teatro del palacio de Windsor, aunque pequeño, es precioso y está perfectamente acondicionado. La reina ha deseado reunir en el palacio cuantas curiosidades le sea posible obtener.

Sabido es que una de las más notables

es la colección más completa y extensa de retratos en fotografías de todas las notabilidades de su tiempo, tanto de reyes, reinas, emperadores, emperatrices, como artistas y notabilidades de todos géneros.

La colección puede decirse que es la historia completa del arte y la de los progresos de la fotografía, y es tan importante, que ha necesitado nombrar un fotógrafo de la real casa, encargado de cuidar y poner en orden la colección y cuidar además de hacer nuevas fotografías de las que por efecto del tiempo transcurrido se han desvanecido o están a punto de desvanecerse.

\*\*

En una aldea de Strafardhire acaba de descubrirse que unos aldeanos usaban, para guardar el queso y el pan, no un armario, sino un ataúd.

El origen de esta costumbre es bastante original.

Desde hace diez años un matrimonio de la aldea estaba continuamente disputando.

Un día, la mujer exasperada, dijo a su marido: —Creo que no estaré tranquila y satisfecha hasta que te vea metido en el ataúd.

El marido al día siguiente encargó un ataúd a su medida, y en cuanto estuvo hecho lo mandó llevar a la casa.

Apenas lo vió llegar por la puerta, la mujer prorumpió en amargo llanto dando gritos de horror.

Pero el marido, a pesar de las protestas, los gritos y los llantos de su mujer, hizo entrar el ataúd, lo mandó colocar en el suelo y se metió en él.

«¡Estás ya satisfecha!»—la dijo.

La mujer empezó a llorar de nuevo y le suplicó que se lo llevaran, pero él se negó en absoluto.

Poco a poco la mujer fué acostumbrándose a ver y llegó a pensar en el uso a que se le podría aplicar, y lo mejor que le ocurrió fué poner unas separaciones de tablas en el ataúd para poner en unas el pan y en otras el queso.

Lo más original de todo fué que desde que el ataúd entró en la casa, cesaron por completo las disputas en el matrimonio y vivieron y viven gozando de una paz octaviana.

\*\*

Si un incidente que ha tenido lugar en uno de los clubs más aristocráticos de Londres hubiera ocurrido en Francia, es seguro que a estas horas se hubieran baido ya los actores de la ocurrencia.

Pero aquí el desafío está mirado como lo más ridículo del mundo.

He aquí lo acaecido: Estaban en un club comiendo en una misma mesa dos caballeros desconocidos. Uno de ellos se dirigió al otro y con la mayor urbanidad del mundo le dijo: —Caballero, ¿tiene usted la bondad de acercarme el salero?

El caballero interperado en vez de acercarse el salero, contestó: —Caballero, tenga usted la bondad de fijarse en quien soy yo. Acaba usted de tomarme por el camarero.

—Le aseguro a usted que no. Por lo que yo le he tomado a usted es por un caballero.

La pulla, aunque sangrienta, es tan fina y se parece tanto a una disculpa, que no ha habido medio de darle el menor alcance irónico.

¡Y cuidado si la frascilla tiene veneno!

\*\*

Dos reformas importantísimas acaban de introducirse por la compañía de vapores del Támesis, cuyos precios ha reducido considerablemente desde la semana última.

Desde hace dos semanas cuesta nada más que un penique (10 céntimos) ir desde el Puente de Londres a Baltersea Square. Se trata de un trayecto de más de 40 kilómetros.

Otra de las innovaciones, y que es importantísima y reclamada hace tiempo por la opinión, es el que se cobren los billetes a bordo en lugar de tener que compararlos antes de entrar en un reducido espacio apenas suficiente para contener al público; y esponiéndose a caer al agua cuando había un poco de aglomeración y los empujones consiguientes.

Estas dos reformas contribuirán a aumentar prodigiosamente el ya considerable movimiento que hoy existe en el río para trasladarse por medio de él a distancias grandes por una friolera.

\*\*

El lunes tuvo lugar el último concierto de los tres que Sarasate ha dado en Londres este otoño.

Si en vez de dos mil personas, que es el mayor número que es posible colocar en el salón de Saint-James, hubiera habido capacidad para cuatro mil, es seguro que no hubiera habido un solo billete sin vender.

Nuestro compatriota, tocó con la inspiración que siempre lo hace, y fué acompañado al piano por la señora Marx de un modo admirable.

Después, en los solos, estuvo tan acertada y gustó tanto, que le hicieron salir dos veces y repetir una pieza, habiendo tocado otra.

En cuanto al Sr. Sarasate, el público después de llamarle repetidas veces al estrado al final de una de las piezas que tocó, le pidió un *encore* eligiendo el gran artista la preciosa mazurka tan conocida.

Entusiasmado el público, pedía un segundo *encore*, y cuando iba a tocar otra pieza, salió de entre las butacas una voz sonora y varonil que pronunció con acento inconfundible.

—¡La jota!

El público inglés, que no podía saber lo que acababa de pasar, prorumpió en un aplauso unánime al oír los primeros compases de nuestra popular aire nacional; y agradeció mucho la iniciativa tomada por el espectador, que dicho se está, era un compatriota de ilustre apellido, el ilustre general de Marina Sr. Chulruza, digno presidente de la comisión de Marina de Londres.

El mismo día del concierto, recibió nuestro eminente compatriota una carta

del secretario de S. M. la reina Victoria, que textualmente dice así: «Cher monsieur.

La reine vous fait prier de vouloir bien accepter ce petit cadeau comme une marque d'admiration de Sa Majesté pour l'art dont vous êtes maitre.

Sa Majesté aura toujours un souvenir des plus agréables, du concert que vous avez donné dernièrement a Balmoral.

Agreez, monsieur, l'expression de ma plus haute consideration avec laquelle je suis.

Votre devoué M. MUTHER.

Señor Pablo de Sarasate, Chevalier d'ordres distingués.»

\*\*

Ha tenido lugar hoy en el oratorio de Carmelitas Descalzas una misa de pontifical para celebrar el tercer centenario de San Juan de la Cruz.

En la iglesia, decorada con el mayor gusto, hemos visto escogida concurrencia.

Representando a España ha asistido nuestro querido embajador.

Después de la ceremonia religiosa, que no ha dejado nada que desear, y de un brillantísimo panegirico del santo, hecho por el predicador, se ha servido a los convidados un *lunch* carmelitano, que también ha honrado con su presencia el señor embajador.

Entre los convidados, además del secretario, señor Du Bosch, hemos tenido el gusto de ver al eminente Sarasate, que ha aceptado la invitación hecha por el padre provincial, que es provinciano y uno de los pocos que hablan español de los asistentes, que eran cerca de ciento.

La falta de espacio nos impide extendernos en mayores detalles; pero si diremos que todo ha sido digno del acontecimiento que se celebraba, y que el centenario de San Juan de la Cruz dejará honda y grata huella en la mente de cuantos han tenido la dicha de asistir a él.

B. DE OYA.

Londres, 24 de noviembre de 1891.

DIAGNÓSTICO

Aun no contaba Lucía diez años todavía, y enfermó en una ocasión tanto, que el doctor decía: «Se muere del corazón.»

«¡Yo curarla! ¡Vano empeño. Que Dios, de su vida dueño, salve ó muerte le mande; tiene un corazón muy grande en un cuerpo muy pequeño.»

Lento pasó cada día y vimos con alegría que cesó la enfermedad. ignora si esto sería milagro ó casualidad.

Al verla el doctor vivir «No aseguro el porvenir» dijo grave y resignado. «Mal tan hondo y arraigado puede otra vez repetir.»

II

Aquella niña obediente es hoy la mujer ardiente que asombra con su presencia... ¡Cuán grande es la diferencia del pasado y el presente!

Hermosa, gentil, ufana y con gracia soberana, causa celos, miente amores, cambiando en cada mañana vestido y adoradores.

El mismo doctor aquel, que de niña la curó (entonces era doncel), hoy, viejo, la enamoró y ella dió al traste con él.

Y exclama con torvo ceño: «Ni mi saber ni mi empeño han de lograr que se ablande; hoy tiene el cuerpo muy grande y el corazón muy pequeño.»

JUAN DE DIOS PEZA.

LIBROS NUEVOS

Se ha publicado y puesto a la venta en las principales librerías *La Rendición de Granada*, bellísimo drama lírico de D. Enrique Ceballos Quintana, música de D. Javier Gaztambide. Oportunidad en el asunto, situaciones conmovedoras, versificación sonora y fluida, llena de pensamientos sublimes y chistes delicados. Todo esto hay en el libro, uno de los mejores que se han escrito en su género. Su reputado autor, discípulo que fué, como caete, del ilustre general marqués de Estella, dedica al mismo, con breves pero muy sentidas frases, esta producción que viene a aumentar el extenso y variado catálogo de las obras debidas a su fecunda pluma.

Anuario de Medicina y Cirugía, por los doctores Reboles y Campos y Martínez Vargas.

Se ha publicado el volumen XII, que comprende de enero a junio de 1891, y contiene artículos de la mayor importancia por profesores de Alemania, América, Austria, Bulgaria, España, Francia, Grecia, Italia, Noruega, Rusia y Suiza. Todas las materias y todas las especialidades de la ciencia médica tienen referencias dignas de ser estudiadas en esta obra.

Noticias y datos acerca de la historia del papel, por D. Joaquín Olmedilla y Puig. Madrid, 1891.

Una excelente monografía, nutrida de datos y que ha de leerse con verdadero interés.

Artistas y críticos españoles, por R. Balsa de la Vega. Barcelona, 1891.

Curioso estudio en el que el Sr. Balsa traza siluetas críticas de los pintores Plasencia, Casado, Domínguez, Ferrant, Sala, Domingo, Hernandez, Palmari, Villegas, Pradilla, Madrazo (Federico), Moreno Carbonero, Haas, Ribera (Román), Sainz, Pellicer, Urrabieta y Muñoz Degraín; de los escultores Susillo, Brocos, Gandarias, Benlliure y Bellver, y de los críticos Fernanfor, Picoñ, Barrant, Alfonso y Madrazo (Pedro).

Nietos de Apolo. Humorada representada, por D. Luis Cánovas. Madrid, 1891.

Los nietos de Apolo son los hijos de Campoamor: los trabajos con que ha dotado al Parnaso moderno. Personificados por el Sr. Cánovas, prosista ya reputado y desde hoy notable poeta, desfilan por la escena, evocando recuerdos de los mayores triunfos del ilustre académico, los protagonistas de sus dramas, de sus poemas y de sus dolores. Si peca de hiperbólico el Sr. Cánovas, deben servirle de disculpa los altos merecimientos del poema, en cuyo honor ha escrito su alegoría representable.

Aritmética al alcance de todos, arreglada para la primera enseñanza, por D. Andrés Pérez y Martín de la Mota. Madrid, 1891.

El distinguido profesor de instrucción primaria, Sr. Pérez y Martín, no satisfecho al obtener con sus explicaciones orales aventajados discípulos, ha dado a la estampa el libro, cuyo título queda copiado, llamado a producir provechoso fruto, como muy sinceramente le deseamos.

Repoblaciones y torrentes, por don José Secall.—Madrid, 1891.

El distinguido ingeniero de montes y profesor de botánica en la Escuela especial del cuerpo, D. José Secall, acaba de dar a la estampa, con el título de *Repoblaciones y torrentes: trabajos forestales en la república francesa*, la Memoria de una excursión científica verificada por el mismo.

Es un estudio digno de toda atención y que ha de lograr el éxito que merece.

El último libro repartido de *La España Moderna*, contiene muy notables trabajos de el Dr. Thebussem, Palacio (don Manuel), Fernanfor, Turgueneff, Zola, conde de Moltke, Wagner, Goncourt y Castelar.

La guerra franco-prusiana, por el conde de Moltke.

Hemos recibido la traducción española de este famoso libro, hecha por D. German Berg, catedrático de lengua alemana del Ateneo de Madrid.

Pocas obras llegan a nuestras manos que se lean con tanto interés; puede, bajo este aspecto, compararse con las mejores novelas.

La traducción, hecha directamente del alemán, es fidelísima, cosa bien importante tratándose de un autor que narra con tanta precisión.

Está escrito el libro por el que dirigió y ganó la guerra y sólo puede compararse en este aspecto con los *Comentarios de Julio César*.

Tal verdad hay en todas las páginas que el lector se imagina estar presenciando las batallas, los asaltos y las derrotas de los ejércitos y de las plazas. El autor narra; el lector vé.

El estilo es severo, pero entretenido por las anécdotas que cuenta.

Es seguro que esta obra ha de lograr excepcional éxito.

La publicación de una nueva novela de Tolstoy es siempre un acontecimiento en el mundo de las letras. La que acaba de publicarse titulada *Marido y mujer*; es interesantísima y aumentará la fama del autor de *La sonata de Kreutzer*.

La edición que pertenece a la *Colección de libros escogidos*, con lo cual está hecho su elogio, es elegantísima y parece de bibliófilo.

Diccionario biográfico internacional de Escritores y Artistas del siglo XIX, por D. C. Frontaura y D. M. Ossorio y Bernard.

Con el cuaderno 20 de esta obra que publica la casa editorial de Gujardo termina el tomo primero y comienza el segundo del *Diccionario* llamado a ser en España, lo que son el *Vapereau* en Francia y el *Gubernatis* en Italia. Cereza de mil páginas de nutridísima lectura que comprende el tomo primero, encierran unas quince a veinte mil noticias biográficas de escritores y artistas, de las que una tercera parte puede calcularse que corresponde a españoles y americanos.

El cuaderno 20, notable también por sus retratos, comprende de los de Dydyksi, Ebert, Echeagaray, Egana, Eger, Eifel, Eitelberger, Ellero, Erokman, Erikson, Escobar (D. Alfredo) y D. Ignacio, Escosura y Escrivá de Romani.

La sociedad editorial de San Francisco de Sales ha publicado el cuaderno decimotercero del *Diccionario Antológico de la Fé Católica*, que continúa a la altura de los anteriores. Contiene los artículos: Jacob (Profecía de); Jephthá; Joneva; Jenaro (Milagro de San); Jesucristo; Jesús; José (Milagro de); Juana la Virgen; Judith; Juicio de Dios; La Iglesia (El Padre); Lao-Ze; Lavalette (El P.); Luas (Confusión de las); Lengua (Don de); Libertades Modernas; y Libe arbitrio, dividido en varios párrafos, de los cuales van en este cuaderno los cuatro primeros.

# AGUA DE INSALUS

En la Memoria científica que se presentó á la Dirección de Beneficencia y Sanidad para la declaración de utilidad pública, de que fué objeto dicha excelente agua, en real orden de 17 de marzo de 1888, se consignan los efectos fisiológicos y las indicaciones terapéuticas del **AGUA DE INSALUS**, haciéndolos constar en la forma siguiente y con las propias palabras que á continuación se copian:

## EFFECTOS FISIOLÓGICOS

El **AGUA DE INSALUS** tiene excelentes condiciones para auxiliar la *digestión y aumentar el apetito*. Alcaliniza suavemente las *secreciones ácidas* y produce un aumento moderado en la *orina*. Desenvuelve una acción de naturaleza *sedante* en el aparato *génito-urinario*, así en el hombre como en la mujer. Ejerce favorable influjo en los fenómenos nutritivos internos, aumentando la actividad de las *mutaciones nutritivas* y facilitando por este medio la *combustión* de los *ácidos orgánicos*, cuyo exceso en la economía es causa y origen de múltiples y variadas enfermedades; de modo que su acción en el seno de los tejidos, en la sangre y en el organismo todo, debido á las energías moleculares que despierta, es verdaderamente *reconstituyente* y aun *resolutiva*.

## INDICACIONES TERAPÉUTICAS

Con el uso del **AGUA DE INSALUS** se modifican ventajosamente las *dispepsias* en sus variadas formas, dificultando la fermentación ácida estomacal intestinal, y facilita grandemente la *digestión*.

Es de reconocida utilidad en las *gastralgias* y particularmente en las que dependen de un estado *cloro-anémico*, en la *gastritis calarral crónica*, en la *úlcera simple* del estómago, en el *vómito nervioso* y en las *diarreas y disenterias* que reconocen por causa el paludismo.

Es un agente terapéutico importante en las afecciones *hepáticas* de carácter *calarral y congestivo*; facilita la secreción biliar, recomendándose por esta causa en la *ictericia*, en la *litis hepática* y en la *esclorosis del hígado*. Están *contraindicadas* en las afecciones hepáticas acompañadas de *ascitis*.

Se corrigen con estas aguas la *metritis crónica*, las *congestiones*, los *infartos simples*, algunos *exudados fibrinosos* y los *infartos crónicos* de los *ovarios*.

Es un poderoso modificador en el *calarrio uterino y vaginal* y en la *leucorrea* de naturaleza escrufulosa, y su acción es notable en las afecciones de las *vías urinarias*, del *riñón* y de la *vejiga*.

## AFECCIONES GENERALES

Está indicado su uso en el tratamiento de la *obesidad*, en la *diabetes sacarina*, en el *reumatismo* muscular y articular, en las *neuralgias* del mismo origen y en la *clorosis*.

## DEPOSITO CENTRAL EN MADRID, BARCO, 18, BAJO, TELEFONO 1078

Se vende la botella grande á 3 reales, la botella pequeña á 2, abonándose medio real por casco de las grandes y 10 céntimos de peseta por casco de las pequeñas. Tomando una docena de las grandes se hace una bonificación de 10 por 100.

En los pueblos donde no haya establecidos depósitos del **AGUA DE INSALUS**, pueden hacerse los pedidos por carta ó telegrama á

## DON FELIPE IRAZUSTA, TOLOSA (GUIPÚZCOA)

# NO CONFUNDIR CON OTRAS... LAS AGUAS DE CARABAÑA

### ALMANAQUE

**SANTO DEL DIA 30 DE NOVIEMBRE.**—San Andrés, apóstol. Sale el sol á las 7<sup>h</sup> 30; ponerse á las 4<sup>h</sup> 35.

### CULTOS PARA EL 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Andrés y habrá fiesta al titular, predicando el P. Luis Fernández, por la tarde completas y procesión. En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Andrés de los Plañeros (Claudio Coello) función, siendo orador el señor Anaya. En San Antonio de los Alemanes, función á San Andrés, patrono del Colegio de huérfanos que sostiene el Refugio, orador Sr. Cardona. Por la tarde empieza á las cuatro y media el anual novenario de la Inmaculada y predicará el señor García Cano. En la Concepción, id., á las tres y media señor Renau. En el asilo del Sagrado Corazón, id., señor Manzano. En Calatrava, á las cuatro, P. Pedrosó. En las Jerónimas (calle de Lista) id., señor Uribe. En San Pascual, señor Pastor Just. En la Visitación, P. López. En San Marcos, Sr. Rivilla. En Jesús Nazareno, señor Belda: por la mañana misa mayor y marfileto. En San Ginés, á las cinco, señor Sarmiento. En San Antonio, P. Olveros. En San Andrés, P. Fernández. En Trinitarias, Sr. Morales. En Cañizares, señor Renau. En Santiago Sr. Barbajero. En la parroquia de Champerí, señor Anaya. En la de las Peñuelas, el señor cura. En San Millán, señor Carús. En el Espíritu Santo, sermón, después de la misa de diez y media; y en Monserrat, idem, concluida á las once. En San Francisco continúa la novena de la Purísima, orador señor Picazo. En el Carmen termina el mes de ánimas, orador el señor cura. En las Maravillas, id., señor Peláez. En los Donados, Monserrat y San Ignacio, los señores inculcados. En San Martín el señor Montalbán. La misa y oficio divino son en San Andrés. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras ó de las Angustias en Cañizares y E. P. de San Fernando.

### ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceros número 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 28 de noviembre, 68 hombres, 19 mujeres y 3 niños.—Total, 90.

### MONTE DE PIEDAD

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 218462 pesetas por 1733 impositores, de las cuales son nuevas 232, y se han satisfecho en los días 27, 28 y 29 pesetas 437321 á solicitud de 627 impositores, 308 de ellos por saldo.

### REUNIONES

El lunes próximo, á las nueve de la noche, se reunirá la sección escolar del Fomento de las Artes, con objeto de celebrar la cuarta sesión científica del presente curso y continuar la discusión de la importantísima Memoria del señor Navarrete (D. Federico C.), que versa acerca de «Las asociaciones escolares». Es de esperar que dicha reunión se verá tan concurrida y animada como las anteriores. Tienen pedida la palabra los señores Gómez Candela, Royo, García Alarcón, Morán, Rovira y otros.

### ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 28 en el Observatorio de Madrid fué de 97 grados; la mínima, de 97. El día 29 en Madrid ha sido lluvioso. El termómetro del señor Braselli señalaba 9 grados á las siete de la mañana, 12 á las doce del día y 10 á las cinco de la tarde. El barómetro indica variable con tendencia á lluvia.

### GOBIERNO MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 30 DE NOVIEMBRE.—Práda: Segundo batallón de Cuenca y segundo batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante de Ferrocarriles, D. José de Castro. Imaginaria: Señor comandante de Baleares, D. Gabriel Carrero. Guardia del Real Palacio: Segundo batallón de Covadonga, octava sección del 5.º de Cuerpo de Ejército y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante de la Princesa, D. Agustín Laserna. Imaginaria: Señor comandante de León, D. Polcaro Vázquez. Visita de Hospital: León, Primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Mantea, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Pavía y primero de Zaragoza.

### MALES SECRETOS

sífilis, v. véner., etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. TOLEDO 19, principal (sobre el café Nacional), ántes Zaragoza, 6.

### Á LAS SEÑORAS

Ocasión. Paño Lyon á 3,75; paños vestidos 6/4 á 1 peseta; pañuelos lana á 3 pesetas; grás á 2 pesetas; terciopelos á 1,25. Saldo de Soto. Caballero de Gracia, 19, entresuelo esquina Clavel.

### ADMITEN 1 ó 2 CABALLEROS

Dros. Ballesta, 18, 3.º izq.

### VENDEN COCHES DE TODAS CLASES

Alfonso X, núm. 5.

### EAU DE SUEZ

Blanquea los Dientes. Entona las Encías. Purifica la Boca. El Soño Dentífico que suprime el dolor de muelas.

### XXV aniversario

El Excmo. Señor

### D. JOAQUÍN DE BARROETA

ALDAMAR

falleció el 30 de octubre de 1886

### T. P.

Todas las misas que se celebren mañana 30 del corriente en la iglesia de San Ignacio, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

### Sus hijas, hijo político, nietos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

### XV ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el 30 del actual en las iglesias de San José, San Ignacio y Nuestra Señora de la Presentación (Niñas de Leganés) se aplicarán en sufragio del alma de

### DON IGNACIO DE CASTILLO Y DE LA TORRE

TENIENTE DEL CUERPO DE ESTADO MAYOR

falleció en 30 de noviembre de 1876

Los condes de Billao, padres; D. Joaquín, hermano; sus tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

### XII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### D. MATIAS MANUEL AMPUERO

falleció en 30 de noviembre de 1879.

Las misas que se celebren el día 3 de diciembre próximo en el oratorio del Caballero de Gracia serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

### Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

### XXXI aniversario

LA SEÑORA

### D.ª TIBURCIA NAVARRO INZA

viuda de D. José Pastor y Cabrelles, falleció el 29 de noviembre de 1860.

Todas las misas que se celebren el día 3 de diciembre próximo en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hijo D. Carlos Pastor ruega á sus amigos y á las personas piadosas la encomienden á Dios.

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispo de Madrid Alcalá conceden 100 y 10 días de indulgencia respectivamente, á todos los felices, por cada misa que se celebren por el alma de dicha señora, rogando además por las necesidades del Estado y de la Iglesia.

### M. ANTOINE ET FILS

DENTISTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL 18, 2.º

### ALMACEN DE ALFOMBRAS

y esteras de todas clases.—Precios reducidos. Fuencarral, 67.

### ALMONEDA

Se hace almoneda de un rico mobiliario perteneciente á un título. Todo lo preciso para el adorno de una casa-palacio: muebles de sala, comedor, despacho, dormitorio, gabinete y alfombras á precios baratísimos.

### PRÍNCIPE, 14, 2.º

encima del teatro de la Comedia.

### A LOS PROPIETARIOS

Préstamos y anticipos sobre alquileres. Administración de fincas. Garantías metálicas y referencias de primer orden. Costanilla de los Angeles, 4 duplicado, primero derecha. La Seguridad Mercantil. (No se trata más que con los interesados.)

### ¡BARATÍSIMOS!

y surtidos grandísimos en bastones y galerías, portiers, transparentes, novedades, de 2 á 200 pías., y demás artículos para tapicería. Buzete á 10 cént. metro; colocado por tapiceros á 20. Bateria de cocina ferretería y quincalla. Hechizas y descuentos al por mayor. Fernán Orueta. Corredora Baja, 10, frente al teatro Lara.

### INGRESO EN CORREOS

Se abre un curso especial para el ingreso en la ya anunciada convocatoria de febrero. En la última 11 aprobados. Los de provincias pueden prepararse por los apuntes extractados y explicaciones detalladas remitidas periódicamente por esta Academia. Programas á peseta. Carranza, 10, farmacia. Teléfono 2195. En la misma forma continúa la preparación para el Banco de España y Aduanas.

### ALFOMBRAS Y LINOLEUM INGLÉS

Variados surtidos en terciopelos, Bruselas, moquetas y cordelillos ingleses y del país. Ricos tapices y gran colección de alfombras de todas clases y tamaños.—PRECIOS SIN IGUAL. Caballero de Gracia, 26, José Alfonso.

### APUNTES FINANCIEROS

ADOLFO CALZADO

LIBRO DE GRAN ACTUALIDAD

Profecías hechas en mayo de 1890 sobre la actual situación económica y la cuestión del Banco.

De venta en casa de Fe, Carrera de San Jerónimo, 2 y en las principales librerías.

### GRAN EXPOSICION DE MUEBLES

DECORADO DE HABITACIONES

Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanistería y tapicería. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 404.

### No comprar objetos para regalos de poco precio, sin ver antes la gran colección que de gran lujo y fantasía expone en sus anaqueles la perfumería THOMAS Mayor, 36.

UN JOVEN, CON INFORMES, desea escritorio, cobrador ó acompañar persona religiosa á Ultramar. Lista correos, núm. 0.169.522.

HABITACIONES EN FAMILIA Calle de San Lorenzo, 8, pral.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Preciados, 40, 4.º

AMA SECA PARA CASA DE LOS PADRES. Preciados, 40, 4.º

ALFOMBRAS CONVENIENTES por tener que atender á numerosos pagos y desocupar local para la venta de los turrones. Terciopelos, altas lanas 1.º clase 4 y 5 pesetas por metro cuadrado. Fuencarral, 19 y 21, Polo y Hurtado.

### MALES VENEREOS

matriz, Dr. Barragan. Consulta 11 á 1 y 6 á 8. Corredora Baja, 37.

### LIQUIDACION DE ALFOMBRAS Y TELAS

Quien quiera por fin de temporada aprovecharse de alfombras, visite la casa de Isidoro Garcia. Desengaño, 21, pral., que las vende como nadie: moquetas á 5 reales, bruselas á 10, terciopelos á 11, cordelillos á 2, todo colocado; se liquidan infinitos de tapices todos tamaños, tapetes, colgaduras, sedería, vinos y cuantos artículos tiene esta casa por traslado de local

### NECESITAN OFICIALES Y APRENDIZAS DE MODISTA, PUEBLA

17, bajo.

# EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOJA.

### TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

### FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles á nuestro lema de siempre, HECHOS, NO PALABRAS, sometemos lisa y llanamente al estudio de los señores COMERCIAN- TES, INDUSTRIALES y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

### PRIMERA COMBINACION

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA..... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos reunidos, cuesta 190 PESTETAS. Nosotros la damos por 125 PESTETAS, neto, precio que representa un descuento de 34 por 100.

### SEGUNDA COMBINACION

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA..... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos seis periódicos reunidos, cuesta 260 PESTETAS. Nosotros la damos por 175 PESTETAS, neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 por 100.

### TERCERA COMBINACION

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA..... Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos reunidos, cuesta 4 PESTETAS. Nosotros la damos por 250 neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

### OFICINAS, ALCALÁ, 6 y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 LINEAS y que por lo menos se publique TRES VECES dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas, á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS, ALCALÁ, 6 y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517